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ihr alle Leistungen, die ihr mit dem Freizeitpass 
erhaltet sowie die Unterstützer des Angebotes. 
Bitte beachtet die jeweils gültige Satzung bzw. 
Benutzungsordnung für den Freizeitpass. Wir wünschen viel Spaß mit dem Pass!

G E M E I N D E  B A D  T A B A R Z
G E M E I N D E  B A D  T A B A R Z

GEMEINDE BAD TABARZTHEODOR-NEUBAUER-PARK 199891 BAD TABARZRATHAUS@TABARZ.DE036259 / 564 0

Ausgestellt von

David Ortmann
Bürgermeister

Gut, Kinder sind auch unsere Zukunft. Aber vor 
allem sind sie eines: Kinder. Und es ist unsere 
Aufgabe, ihnen Liebe und Schutz zu geben. Wir 
müssen ihnen die Möglichkeit bieten, spielen, 
lernen und Erfahrung sammeln zu können – 
und zwar allein oder aber auch mit Freunden, 
Eltern und Verwandten.

Die Gemeinde sollte dazu die nötigen Erfah-
rungsräume zur Verfügung stellen. Schwimm-
bäder zählen dazu, um schwimmen zu erler-
nen, mit Freunden zu entspannen oder zu 
toben. Die Fahrt mit der Bahn in die nächst 
größere Stadt, um die Welt selbst zu erforschen 
und Bekannte aus anderen Orten zu treffen. 
Der Besuch von Ausstellungen und auch der 
Bibliothek – zum Zeitvertreib oder auch zum 
Lernen und sich in den eigenen Interessenge-
bieten weiter zu bilden.

Leider sind viele dieser Angebote mittlerweile 
so kostenintensiv, dass sie von Familien und 
Kindern nur unregelmäßig oder sogar nur sehr 
selten genutzt werden können. Das haben wir 
geändert. 

Mit dem Bad Tabarzer Freizeitpass erhalten Kin-
der künftig massiv reduzierte Eintrittspreise im 
tabbs, dem Aussichtsturm „Großer Inselsberg“ 
und der Thüringer Waldbahn. Mehr Informati-
on erhalten Sie unter https://www.bad-tabarz.
de/bad-tabarzer-freizeitpass/

Einfache Beantragung im Rathaus oder unter 
www.bad-tabarz.de/formulare/. Der Bad Tabar-
zer Freizeitpass ist bis zu fünf Jahre gültig. Die 
Ausstellungsgebühr beträgt einmalig 5 Euro. 
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KNEIPP-HEILBAD BAD TABARZ

FREIZEITPASS

2020-0001

Name 

Vorname 

Geburtstag Ausgestellt am

Wohnhaft in

Gültigkeit bis

Unterschrift Inhaber

MUSTERMANN

MAX

14.01.2013 10.04.2020

BAD TABARZ

09.04.2025

ERINNERUNG: Alle Kinder mit einem gülti-

gen Bad Tabarzer Freizeitpass können sich 

die aktuelle Stempelkarte für die Waldbahn-

nutzung 2021 im Rathaus abholen!

Terminvereinbarung unter 036259/564-21

FREIZEITPASS

FÜR BAD TABARZER KINDER

Bürgersprechstunde per WhatsApp? 
So funktioniert‘s:

Hinweis-Telefon!

Die Bad Tabarz-App „badtabarz2go“

Die o�  zielle Facebook-Seite Kneipp-Heilbad Bad Tabarz

Ratsinformationssystem

WhatsApp kostenlos über den Play-Store oder App Store downloaden und registrieren. 
Dann die Telefonnummer 036259/56422 vom Vorzimmer des Bürgermeistes im Smart-
phone einspeichern. Jetzt muss nur noch WhatsApp geöff net und der Chat mit dem Bür-
germeister kann gestartet werden. Regelmäßige Sprechzeiten sind vorerst: dienstags 
von 17-19 Uhr & freitags von 13-15 Uhr.

Egal ob es um den Erhalt eines Jugendclubs, den Ausbau von Parkanlagen 
oder um Kitagebühren geht, Bürgerinnen und Bürger können ihre Gemeinde 
mitgestalten – mittels (Online-)Petitionen: www.bad-tabarz.de/rathaus/petitionen/

Ihre Petition wird auf der Webseite der Gemeinde veröff entlicht und andere Menschen 
können Ihre Petitionen sehen und in dem Zeitraum von acht Wochen unterschreiben.

Mit unserer Homepage möchten wir Ihnen einen Einblick in das 
Gemeindeleben in der Gemeinde Bad Tabarz geben und hoff en, dass die 
zahlreichen Angebote und Informationen hilfreich für Sie sind. Neben 
Wissenswertem für Touristen und Tagesgäste fi nden sich auch viele Bürgerinformationen, 
wie aktuelle Satzungen, Formulare sowie Hinweise zu kommunalen Gesellschaften und 
amtliche Bekanntmachungen. 

Unter der Nummer 036259/56456 erreichen Sie das Hinweistelefon der Gemeinde 
Bad Tabarz. Hier haben Sie die Möglichkeit der Gemeindeverwaltung an sieben 
Tagen pro Woche schnell und unkompliziert Hinweise, Schadensfälle und 
Verschmutzungen zu melden. Bitte hinterlassen Sie neben kurzen Angaben zum 
Sachverhalt Ihren Namen und Ihre Telefonnummer, damit wir uns mit Ihnen für eventuelle 
Nachfragen und Rückmeldungen in Verbindung setzen können.

Ob lokale Nachrichten, Veranstaltungen, Gastronomie, Geschäfte, einen 
Ortsrundgang oder die Erinnerung daran, wann Sie Ihren Müll rausstel-
len müssen: Mit der Bad Tabarz-App finden Sie viele Informationen auf 
einem Blick. 

Die Facebook-Seite ist neben der Bad Tabarz-App „badtabarz2go“ mit ihrer 
Push-Nachrichten-Funktion die schnellste Möglichkeit, die Bürger über aktuelle 
Geschehnisse in Bad Tabarz zu informieren. Hier werden regelmäßig Veran-
staltungshinweise, aktuelle Meldungen und Serviceangebote der Gemeinde 
gepostet. Gerade während der Anfangszeit der Corona-Pandemie waren die 
Facebook-Seite und die Bad Tabarz-App „badtabarz2go“ zwei wichtige Werkzeuge, 
um die Bürger zeitnah mit wichtigen Informationen zu versorgen.

Unter https://tabarz.ris-portal.de/ gelangen Sie zum Ratsinformations-
system der Gemeinde Bad Tabarz. Hier fi nden Sie neben der entsprechenden 
Tagesordnung auch die Sitzungsunterlagen (Beschlussvorlagen und Protokolle) 
der öff entlichen Sitzungen (Gemeinderat und Haupt- und Finanzausschuss).

Das openDemokratie-Tool für Bad Tabarz!

www.bad-tabarz.de

oder um Kitagebühren geht, Bürgerinnen und Bürger können ihre Gemeinde 
www.bad-tabarz.de/rathaus/petitionen/
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BEKANNTMACHUNG ÜBER DIE 
FESTSTELLUNG UND ENTLASTUNG 
DES JAHRESABSCHLUSSES 2019 DES 

GEMEINDEWERKES TABARZ, 
EIGENBETRIEB DER GEMEINDE BAD 

TABARZ FÜR WASSER, ABWASSER, 
SPORT UND ERSCHLIESSUNG

1. Der Gemeinderat Bad Tabarz hat in seiner 
15. Sitzung am 25.11.2020 mit Beschluss – Nr. 
149/2020 folgendes beschlossen:

1.1 Der vorgelegte und von dem Wirtschaft s-
prüfungsbüro Göken, Pollak und Partner Treu-
handgesellschaft  mbH aus Chemnitz geprüft e 
Jahresabschluss für das Wirtschaft sjahr 2019 
wird wie folgt festgestellt:

Bilanzsumme:  12.243.964,96 €
Jahresgewinn:                    15.708,20 €
darauf entfallen auf die Betriebszweige (BZ):
BZ Wasser:          35.318,63 €
BZ Abwasser Tabarz:         50.688,54 €
BZ Abwasser Inselsberg:                           0,00 €
BZ Sport:                                     -  70.598,97 € 
 BZ Erschließung:                                      0,00 € .

1.2 Die Gewinne für die Betriebszweige Wasser, Ab-
wasser-Tabarz sind auf neue Rechnung vorzutragen.

1.3 Für den Verlust des Betriebszweiges Sport 
in Höhe von 70.598,97 € ergibt sich eine latente 
Ausgleichsverpfl ichtung entsprechend § 8 Abs. 
2 Th üringer Eigenbetriebsverordnung aus den 
Haushaltsmitteln der Gemeinde Bad Tabarz.

1.4 Dem Werkausschuss wird für das Wirt-
schaft sjahr 2019 Entlastung erteilt.

1.5 Der Werkleitung wird für das Wirtschaft s-
jahr 2019 Entlastung erteilt.

15 Ja-Stimmen, 0 Nein-Stimmen, 0 Enthaltun-
gen - einstimmig beschlossen -

2. Der Bestätigungsvermerk der zum Wirt-
schaft sprüfer bestellten Göken, Pollak und 
Partner Treuhandgesellschaft  mbH für den Jah-
resabschluss 2019 lautet:

Wiedergabe des Bestätigungsvermerks des 
unabhängigen Abschlussprüfers

An das Gemeindewerk Tabarz, Eigenbetrieb 
der Gemeinde Bad Tabarz für Wasserversor-
gung und Abwasserbehandlung sowie Sportan-
lagen, Bad Tabarz

Prüfungsurteile
Wir haben den Jahresabschluss des Gemeinde-
werk Tabarz, Eigenbetrieb der Gemeinde Bad 

Tabarz für Wasserversorgung und Abwasser-
behandlung sowie Sportanlagen, Bad Tabarz, 
– bestehend aus der Bilanz zum 31. Dezember 
2019 und der Gewinn- und Verlustrechnung 
für das Geschäft sjahr vom 1. Januar bis zum 31. 
Dezember 2019 sowie dem Anhang, einschließ-
lich der Darstellung der Bilanzierungs- und Be-
wertungsmethoden – geprüft . Darüber hinaus 
haben wir den Lagebericht des Gemeindewerk 
Bad Tabarz für das Geschäft sjahr vom 1. Januar 
bis zum 31. Dezember 2019 geprüft .

Nach unserer Beurteilung aufgrund der bei der 
Prüfung gewonnenen Erkenntnisse
- entspricht der beigefügte Jahresabschluss in 
allen wesentlichen Belangen den einschlägigen 
deutschen, für Kapitalgesellschaft en geltenden 
handelsrechtlichen Vorschrift en i. V. m. den 
ergänzenden landesrechtlichen Vorschrift en 
und vermittelt unter Beachtung der deutschen 
Grundsätze ordnungsmäßiger Buchführung ein 
den tatsächlichen Verhältnissen entsprechendes 
Bild der Vermögens- und Finanzlage des Eigen-
betriebs zum 31. Dezember 2019 sowie seiner 
Ertragslage für das Geschäft sjahr vom 1. Januar 
bis zum 31. Dezember 2019 und vermittelt der 
beigefügte Lagebericht insgesamt ein zutreff en-
des Bild von der Lage des Eigenbetriebs. In allen 
wesentlichen Belangen steht dieser Lagebericht 
in Einklang mit dem Jahresabschluss, entspricht 
den deutschen gesetzlichen Vorschrift en und 
stellt die Chancen und Risiken der zukünft igen 
Entwicklung zutreff end dar.

Gemäß § 322 Abs. 3 Satz 1 HGB erklären wir, 
dass unsere Prüfung zu keinen Einwendungen 
gegen die Ordnungsmäßigkeit des Jahresab-
schlusses und des Lageberichts geführt hat.

Grundlage für die Prüfungsurteile
Wir haben unsere Prüfung des Jahresabschlusses 
und des Lageberichts in Übereinstimmung mit 
§ 317 HGB i. V. m. den ergänzenden landes-
rechtlichen Vorschrift en unter Beachtung der 
vom Institut der Wirtschaft sprüfer (IDW) fest-
gestellten deutschen Grundsätze ordnungsmä-
ßiger Abschlussprüfung durchgeführt. Unsere 
Verantwortung nach diesen Vorschrift en und 
Grundsätzen ist im Abschnitt „Verantwortung 
des Abschlussprüfers für die Prüfung des Jahres-
abschlusses und des Lageberichts“ unseres Be-
stätigungsvermerks weitergehend beschrieben. 
Wir sind von dem Unternehmen unabhängig in 
Übereinstimmung mit den deutschen handels-
rechtlichen und berufsrechtlichen Vorschrift en 
und haben unsere sonstigen deutschen Berufs-
pfl ichten in Übereinstimmung mit diesen Anfor-
derungen erfüllt. Wir sind der Auff assung, dass 
die von uns erlangten Prüfungsnachweise ausrei-
chend und geeignet sind, um als Grundlage für 

unsere Prüfungsurteile zum Jahresabschluss und 
zum Lagebericht zu dienen.

Hinweis auf eine Bestandsgefährdung – 
Ertrags- und Finanzlage des Eigenbetriebs

Wir weisen auf die Ausführungen der gesetzli-
chen Vertreter im Lagebericht hin. Dort wird un-
ter Punkt 3.2, 3.3.2, 3.3.3 und 5. ausgeführt, dass 
die Ertragslage wesentlich durch die Verluste des 
Betriebszweiges Skilift  Großer Inselsberg beein-
trächtigt wird. Die Verluste werden seit Jahren 
ohne Verlustausgleich der Gemeinde von den 
anderen Betriebszweigen getragen. Die verein-
barten Darlehenstilgungen übersteigen die Netto-
abschreibungen. Durch die am Abschlussstichtag 
bestehenden Gebührenausgleichsverpfl ichtungen 
2015 – 2018 und 2019 wird die Finanzlage künf-
tig zusätzlich belastet. Als Maßnahme wurde die 
Herauslösung des Betriebszweiges Skilift  und 
ratierliche Ausgleichszahlungen der Gemeinde 
für die in Vorjahren entstandenen Jahresverluste 
vereinbart. 

Wie im Lagebericht dargelegt, deuten diese Ge-
gebenheiten auf das Bestehen einer wesentlichen 
Unsicherheit hin, die bedeutsame Zweifel an der 
Fähigkeit zur wirtschaft lichen Fortführung der 
Unternehmenstätigkeit aufwerfen kann und die 
ein bestandsgefährdendes Risiko im Sinne des § 
322 Abs. 2 Satz 3 HGB darstellen. Die konsequen-
te Umsetzung der im Gemeinderatsbeschluss 
vom 11. November 2019 beschlossenen Maß-
nahmen bezüglich der Herauslösung des Skilift es, 
eine Überwachung der Finanzierungsstrukturen 
sowie Umlagen der Gemeinde zur Abdeckung 
nicht gebührenfähiger Kosten halten wir zur Her-
stellung der dauerhaft en Zahlungsfähigkeit für 
dringend geboten. 

Unsere Prüfungsurteile zum Jahresabschluss 
und zum Lagebericht sind diesbezüglich nicht 
modifi ziert. 

Verantwortung der gesetzlichen Vertreter und 
der für die Überwachung Verantwortlichen 

für den Jahresabschluss und den Lagebericht 
Die gesetzlichen Vertreter sind verantwortlich 
für die Aufstellung des Jahresabschlusses, der 
den deutschen, für Kapitalgesellschaft en gelten-
den handelsrechtlichen Vorschrift en und den 
ergänzenden landesrechtlichen Vorschrift en in 
allen wesentlichen Belangen entspricht, und 
dafür, dass der Jahresabschluss unter Beachtung 
der deutschen Grundsätze ordnungs-mäßiger 
Buchführung ein den tatsächlichen Verhält-
nissen entsprechendes Bild der Vermögens-, 
Finanz- und Ertragslage des Eigenbetriebs ver-
mittelt. Ferner sind die gesetzlichen Vertreter 
verantwortlich für die internen Kontrollen, die 
sie in Übereinstimmung mit den deutschen 
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Grundsätzen ordnungsmäßiger Buchführung 
als notwendig bestimmt haben, um die Aufstel-
lung eines Jahresabschlusses zu ermöglichen, 
der frei von wesentlichen – beabsichtigten oder 
unbeabsichtigten – falschen Darstellungen ist. 
Bei der Aufstellung des Jahresabschlusses sind 
die gesetzlichen Vertreter dafür verantwortlich, 
die Fähigkeit des Eigenbetriebs zur Fortfüh-
rung der Unternehmenstätigkeit zu beurteilen. 
Des Weiteren haben sie die Verantwortung, 
Sachverhalte in Zusammenhang mit der Fort-
führung der Unternehmenstätigkeit, sofern 
einschlägig, anzugeben. Darüber hinaus sind 
sie dafür verantwortlich, auf der Grundlage des 
Rechnungslegungsgrundsatzes der Fortfüh-
rung der Unternehmenstätigkeit zu bilanzieren, 
sofern dem nicht tatsächliche oder rechtliche 
Gegebenheiten entgegenstehen. 

Außerdem sind die gesetzlichen Vertreter ver-
antwortlich für die Aufstellung des Lagebe-
richts, der insgesamt ein zutreffendes Bild von 
der Lage des Eigenbetriebs vermittelt sowie in 
allen wesentlichen Belangen mit dem Jahresab-
schluss in Einklang steht, den deutschen gesetz-
lichen Vorschriften entspricht und die Chancen 
und Risiken der zukünftigen Entwicklung zu-
treffend darstellt. Ferner sind die gesetzlichen 
Vertreter verantwortlich für die Vorkehrun-
gen und Maßnahmen (Systeme), die sie als 
notwendig erachtet haben, um die Aufstellung 
eines Lageberichts in Übereinstimmung mit 
den anzuwendenden deutschen gesetzlichen 
Vorschriften zu ermöglichen, und um ausrei-
chende geeignete Nachweise für die Aussagen 
im Lagebericht erbringen zu können. 

Die für die Überwachung Verantwortlichen 
sind verantwortlich für die Überwachung des 
Rechnungslegungsprozesses des Eigenbetriebes 
zur Aufstellung des Jahresabschlusses und des 
Lageberichtes. 

Verantwortung des Abschlussprüfers  
für die Prüfung des Jahresabschlusses  

und des Lageberichts 
Unsere Zielsetzung ist, hinreichende Sicherheit 
darüber zu erlangen, ob der Jahresabschluss als 
Ganzes frei von wesentlichen – beabsichtigten oder 
unbeabsichtigten – falschen Darstellungen ist, und 
ob der Lagebericht insgesamt ein zutreffendes Bild 
von der Lage des Eigenbetriebs vermittelt sowie 
in allen wesentlichen Belangen mit dem Jahresab-
schluss sowie mit den bei der Prüfung gewonnenen 
Erkenntnissen in Einklang steht, den deutschen 
gesetzlichen Vorschriften entspricht und die Chan-
cen und Risiken der zukünftigen Entwicklung zu-
treffend darstellt, sowie einen Bestätigungsvermerk 
zu erteilen, der unsere Prüfungsurteile zum Jahres-
abschluss und zum Lagebericht beinhaltet.

Hinreichende Sicherheit ist ein hohes Maß an 
Sicherheit, aber keine Garantie dafür, dass eine 
in Übereinstimmung mit § 317 HGB unter Be-
achtung der vom Institut der Wirtschafts-prü-
fer (IDW) festgestellten deutschen Grundsätze 
ordnungsmäßiger Abschlussprüfung durchge-
führte Prüfung eine wesentliche falsche Dar-
stellung stets aufdeckt. Falsche Darstellungen 
können aus Verstößen oder Unrichtigkeiten 
resultieren und werden als wesentlich angese-
hen, wenn vernünftigerweise erwartet werden 
könnte, dass sie einzeln oder insgesamt die auf 
der Grundlage dieses Jahresabschlusses und 
Lageberichts getroffenen wirtschaftlichen Ent-
scheidungen von Adressaten beeinflussen. 

Während der Prüfung üben wir pflichtgemä-
ßes Ermessen aus und bewahren eine kritische 
Grundhaltung. Darüber hinaus identifizieren 
und beurteilen wir die Risiken wesentlicher – 
beabsichtigter oder unbeabsichtigter – falscher 
Darstellungen im Jahresabschluss und im Lagebe-
richt, planen und führen Prüfungshandlungen als 
Reaktion auf diese Risiken durch sowie erlangen 
Prüfungsnachweise, die ausreichend und geeignet 
sind, um als Grundlage für unsere Prüfungsur-
teile zu dienen. Das Risiko, dass wesentliche fal-
sche Darstellungen nicht auf-gedeckt werden, ist 
bei Verstößen höher als bei Unrichtigkeiten, da 
Verstöße betrügerisches Zusammenwirken, Fäl-
schungen, beabsichtigte   Unvollständigkeiten, 
irreführende Darstellungen bzw. das Außerkrafts-
etzen interner Kontrollen beinhalten können. 
• gewinnen wir ein Verständnis von dem für die 
Prüfung des Jahresabschlusses relevanten inter-
nen Kontrollsystem und den für die Prüfung 
des Lageberichtes relevanten Vorkehrungen 
und Maßnahmen, um Prüfungshandlungen zu 
planen, die unter den gegebenen Umständen 
angemessen sind, jedoch nicht mit dem Ziel, 
ein Prüfungsurteil zur Wirksamkeit dieser Sys-
teme des Eigenbetriebs abzugeben. 
• beurteilen wir die Angemessenheit der von 
den gesetzlichen Vertretern angewandten 
Rechnungslegungsmethoden sowie die Ver-
tretbarkeit der von den gesetzlichen Vertretern 
angewandten Rechnungslegungsmethoden so-
wie die Vertretbarkeit der von den gesetzlichen 
Vertretern dargestellten geschätzten Werte und 
damit zusammenhängen-den Angaben. 
• ziehen wir Schlussfolgerungen über die Ange-
messenheit des von den gesetzlichen Vertretern 
angewandten Rechnungslegungsgrundsatzes 
der Fortführung der Unternehmenstätigkeit 
sowie, auf der Grundlage der erlangten Prü-
fungsnachweise, ob eine wesentliche Unsicher-
heit im Zusammenhang mit Ereignissen oder 
Gegebenheiten besteht, die bedeutsame Zweifel 
an der Fähigkeit des Eigenbetriebs zur Fort-
führung der Unternehmenstätigkeit aufwerfen 

können. Falls wir zu dem Schluss kommen, dass 
eine wesentliche Unsicherheit besteht, sind wir 
verpflichtet, im Bestätigungsvermerk auf die da-
zugehörigen Angaben im Jahresabschluss und im 
Lagebericht aufmerksam zu machen oder, falls 
diese Angaben unangemessen sind, unser jewei-
liges Prüfungsurteil zu modifizieren. Wir ziehen 
unsere Schlussfolgerungen auf der Grundlage der 
bis zum Datum unseres Bestätigungsvermerks 
erlangten Prüfungsnachweise. Zukünftige Ereig-
nisse oder Gegebenheiten können jedoch dazu 
führen, dass der Eigenbetrieb seine Unterneh-
menstätigkeit nicht mehr fortführen kann. 
• beurteilen wir die Gesamtdarstellung, den 
Aufbau und den Inhalt des Jahresabschlusses 
einschließlich der Angaben sowie ob der Jah-
resabschluss die zugrunde liegenden Geschäfts-
vorfälle und Ereignisse so darstellt, dass der 
Jahresabschluss unter Beachtung der deutschen 
Grundsätze ordnungsmäßiger Buchführung 
ein den tatsächlichen Verhältnissen entspre-
chendes Bild der Vermögens-, Finanz- und Er-
tragslage des Eigenbetriebs vermittelt.
• beurteilen wir den Einklang des Lageberichts 
mit dem Jahresabschluss, seine Gesetzesent-
sprechung und das von ihm vermittelte Bild 
von der Lage des Unternehmens. 
• führen wir Prüfungshandlungen zu den von 
den gesetzlichen Vertretern dargestellten zu-
kunftsorientierten Angaben im Lagebericht 
durch. Auf Basis ausreichender geeigneter Prü-
fungsnachweise vollziehen wir dabei insbeson-
dere die den zukunftsorientierten Angaben von 
den gesetzlichen Vertretern zugrunde gelegten 
bedeutsamen Annahmen nach und beurteilen 
die sachgerechte Ableitung der zukunftsorien-
tierten Angaben aus diesen Annahmen. Ein 
eigenständiges Prüfungsurteil zu den zukunfts-
orientierten An-gaben sowie zu den zugrunde 
liegenden Annahmen geben wir nicht ab. Es 
besteht ein erhebliches unvermeidbares Ri-
siko, dass künftige Ereignisse wesentlich von 
den zukunftsorientierten Angaben abweichen.  

Wir erörtern mit den für die Überwachung Ver-
antwortlichen unter anderem den geplanten Um-
fang und die Zeitplanung der Prüfung sowie be-
deutsame Prüfungsfeststellungen, einschließlich 
etwaiger Mängel im internen Kontrollsystem, die 
wir während unserer Prüfung feststellen. 

Chemnitz, 9. Oktober 2020 

Göken, Pollak und Partner Treuhandgesell-
schaft mbH  
Wirtschaftsprüfungsgesellschaft/ Steuerbera-
tungsgesellschaft 
    
Held                                                      ppa. Dumke 
Wirtschaftsprüfer                  Wirtschaftsprüferin

• Amtlicher Teil •
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AUSSCHREIBUNG GRUNDSTÜCK 
IN BAD TABARZ

An der Schaltstation 12 in Bad Tabarz  

Lage: An der Schaltstation 12 in Bad Tabarz 
Gemarkung Cabarz – Flur 3 – Flurstück 689/38
Größe: ca. 584 m²
westliche Grenze ca. 12,25 m
nördliche Grenze ca. 51,39 m
östliche Grenze ca. 11,17 m
südliche Grenze ca. 51,12 m
Preis: 50,00 € pro Quadratmeter 
Erwerbsnebenkosten: sämtliche Erwerbsne-
benkosten sind vom Käufer zu tragen
Forderungen/Belastungen: bestehen nicht 
(z. B. Straßenausbaubeiträge) 
Erschließung: voll erschlossen; Hausanschlüs-
se müssen z.T. erneuert werden. 
Bebauungsplan: Für das Gebiet Schaltstation 
liegt ein Bebauungsplan vor. Dieser sieht vor, 
das besagte Grundstück mit einer Doppelhaus-
hälft e zu bebauen. Das Bauamt der Gemeinde 
Bad Tabarz erteilt Auskünft e bei Fragen zur Er-
füllung des Bebauungsplans. Bei Interesse: liegenschaft en@tabarz.de oder 036259 564-33 bis spätestens 31.05.2021

IMPRESSUM
Tabarzer Rathausinformation -

Amtsblatt der Gemeinde Bad Tabarz

Herausgeber: 
Gemeinde Bad Tabarz, 

Th eodor-Neubauer-Park 1, 
99891 Bad Tabarz 

Druck: Druckerei Schroeter, 
Friedrichroda 

V. i. S. d. P.: David Ortmann, 

Aufl age: 2.100 Exemplare 

Erscheinung: Mind. viermal im Jahr, 

Bezugsmöglichkeiten:
Die Zustellung der „Tabarzer Rathau-

sinformation“ erfolgt an alle Haus-
halte im Gemeindegebiet Bad Tabarz 

kostenlos. Einzelne Exemplare können 
Sie auch während der Dienststunden 

direkt im Rathaus beziehen. 
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geplante baumassnahmengeplante baumassnahmen

  des gemeindewerkes tabarz 

    im Jahr 2021 bis 20222021 bis 2022

Für dieses Jahr und bis zum Jahr 2022 sind 
vom Gemeindewerk Tabarz innerhalb des 
Gemeindegebietes Bad Tabarz umfangreiche 
Baumaßnahmen zur Erneuerung von  Abwas-
serkanälen und Trinkwasserleitungen geplant. 
Die Investitionen dafür betragen im Bereich 
der Abwasserentsorgung rund 1.425.000 Euro 
und im Bereich der Trinkwasserversorgung 
rund 580.000 Euro. 

Die erste Baumaßnahme beginnt nach Ostern 
im oberen Teil der Max-Alvary-Straße, begin-
nend von der Mühlbachstraße in Richtung 
Postweg / Datenbergwiese bis zum Straßen-
ende. Dabei wird ein neuer Schmutzwasser-
kanal gebaut und der Regenwasserkanal er-
neuert. Als zweite Baumaßnahme ist durch 
das Gemeindewerk Tabarz der Neubau eines 
Schmutzwasserkanals, die Erneuerung des 
Regenwasserkanals und der Ersatzneubau der 
Trinkwasserversorgungsleitung in der kom-
pletten Walther-Rathenau-Straße geplant. Für 
den Kanalbau mit Investitionskosten in Höhe 
von rund 900.000 Euro, wurde eine Landesför-
derung in Höhe von rund 461.000 Euro bewil-
ligt. Innerhalb beider Baumaßnahmen wird 

durch die Energieversorgung Inselsberg die 
Gasversorgungsleitung und die Stromversor-
gungsleitung erneuert. Als Baubeginn ist der 
Monat Juni geplant. 

In diesem Zusammenhang werden gemein-
sam mit den Ver- und Entsorgungsunterneh-
men und der Gemeinde Bad Tabarz die Stra-
ßenoberfl ächen grundhaft ausgebaut. Die 
anteiligen Kosten der Gemeinde belaufen sich 
auf ca. 300.000 Euro.

Außerdem ist für dieses Jahr geplant, im 
Bereich der Abwasserentsorgung, den 
Schmutzwasserkanalanschluss für den neuen 
Kindergarten und das neue Wohngebiet auf 
dem Gelände der ehemaligen Batteriefabrik 
herzustellen. Zur Verbesserung der Sicherstel-
lung der öff entlichen Trinkwasserversorgung 
wird im Bereich der Trinkwasserversorgung 
ein Anschluss an das Fernwasserversorgungs-
netz der „Ohra Talsperre“ hergestellt.  

Heiko Sutschek
Werkleiter
Gemeindewerk Tabarz       

Aufgrund der Baumaßnahmen in der 
Max-Alvary-Straße erfolgt in der Zeit 
vom 06.04.2021 bis 19.11.2021 die Er-
richtung einer Einbahnstraße zwischen 
Mühlbachstraße und Datenbergstraße. 
Ab Datenbergstraße, Höhe Hausnum-
mer 26 bis Straßenende (Postweg), wird 
voll gesperrt.

STRASSENSPERRUNG!

02. April 2021 • 1/2021 • 22. Jahrgang
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FREMDENVERKEHRSBEITRAG 2021
MELDUNG 

DER UMSÄTZE

Gemäß § 7 der Satzung über die Erhebung eines 
Fremdenverkehrsbeitrags der Gemeinde Bad Ta-
barz ist die beitragspfl ichtige Tätigkeit innerhalb 
eines Monats nach Aufnahme anzuzeigen. Lt. § 3 
(2) ist für 2021 der Umsatz des Vorvorjahres 2019 
anzugeben. Wurde im Vorvorjahr keine beitrags-
pfl ichtige Tätigkeit ausgeübt, so ist der Jahresum-
satz des Vorjahres 2020 maßgebend. Abweichend 
hiervon gelten Absatz (3) a) und b) für den Fall der 
Aufnahme oder der Beendigung zu Beginn oder 
im Laufe des Kalenderjahres 2021.

Jeder Beitragspfl ichtige hat die zur Berechnung 
des Beitrages erforderlichen Angaben bis zum
30. Juni des Erhebungsjahres
der Gemeinde mitzuteilen und die erforderlichen 
Nachweise zu erbringen. Dies gilt auch für alle 
neuen Gewerbetreibenden.

Alle vom Fremdenverkehrsbeitrag Betroff enen, 
die diese Angaben noch nicht gemacht haben, 
werden hiermit aufgefordert, auf dem unten 
stehenden Formular oder auch formlos ihren 
Jahresumsatz 2019, 2020 oder 2021 (geschätzt) 
im Sinne des § 1 Abs. 1 Nr. 1 des Umsatzsteuer-
gesetzes bei der Gemeindeverwaltung, Sachge-
biet Steuern, zu melden.

Es erfolgen keine separaten Anschreiben an die 
Beitragspfl ichtigen durch die Gemeindeverwal-
tung! Vielmehr werden bei nicht fristgemäßer 
Abgabe der Umsatzzahlen gemäß § 3 der Sat-
zung über die Erhebung eines FVB Schätzungen 
des Umsatzes vorgenommen/Vorauszahlungs-
bescheide erstellt, die Sie jedoch nicht von o. g. 
Pfl icht zur Angabe lhres Jahresumsatzes bzw. der 
Zahlung entbinden.

Neue Gewerbetreibende, die durch das Steu-
eramt kürzlich angeschrieben wurden, geben 
Ihre Umsatzzahlen bitte zu dem im Schreiben 
aufgeführten Termin ab.

Jahresumsatz 2021
Jahresumsatz 2020
Jahresumsatz 2019

2021

Für die Bundestagswahl und die voraussichtlich ebenfalls stattfi ndende 
Landtagswahl am 26.09.2021 rufen wir die Wahlberechtigten von Bad 
Tabarz auf, sich als Wahlhelfer zur Verfügung zu stellen.

Um die Wahl ordnungsgemäß durchführen zu können, sind etwa 
25 ehrenamtlich Mitwirkende für die Wahlvorstände erforderlich. 
Wahllokale in Bad Tabarz sind das Feuerwehrgerätehaus und das 
Zentrum für Kur, Kultur und Natur (KUKUNA). Zudem muss die 
Gemeinde einen eigenen Briefwahlvorstand bilden. Der Wahlvor-
stand überwacht u. a. die Wahlhandlung, ermittelt nach Schließen 
der Wahllokale um 18:00 Uhr das Wahlergebnis im Wahlbezirk und 
entscheidet über die Gültigkeit von Stimmzetteln und Stimmen. 
Die Wahllokale öffnen am Wahltag um 08:00 Uhr und schließen 
um 18:00 Uhr. 

Haben Sie Interesse? 
Dann melden Sie sich bitte bei der 
Gemeindeverwaltung Bad Tabarz, 
Franziska Robes, Th eodor-Neu-
bauer-Park 1,  99891 Bad Tabarz, 
Telefon-Nr.: 036259-56426 oder 
per E-Mail: hauptamt@tabarz.de.

Alle Wahlhelfer erhalten zur Vor-
bereitung auf die Wahl die Mög-
lichkeit, an einer Wahlschulung 
teilzunehmen. Für ihre Aufwen-
dungen am Wahltag erhalten alle 
Wahlhelfer eine Entschädigung 
entsprechend der jeweils aktuellen 
Entschädigungssatzung.

Wahlhelfer für Bundestagswahl 
und evtl. Landtagswahl gesucht:

26. September 2021


